



## 专题：路县故城遗址的新发现与新研究

### 学术主持人语：

自2016年以来，北京市考古研究院为配合北京城市副中心建设完成考古勘探440万平方米，发掘9万平方米、战国至清代墓葬6000余座、各类遗迹近6000处，出土各类文物6000余件（套），并诞生了北京考古的众多首次发现。这在北京考古史上，是一连串惊人的数字，因而成功入选2016年度全国十大考古新发现。

经过不断努力，路县故城的面纱正在被一层一层地揭开。这是一处以汉代渔阳郡路县县治为核心，由城墙、城壕及其围合区域、城外遗址区和墓葬区等构成的大遗址。在北京21座多种类型的汉代城址中，其保存状况较好，而且是唯一一座经过了全面勘探、系统发掘和研究的城址。路县故城的确认，把通州的建城史至少提前到了2200年前的西汉初期，使得我们对路县故城的地望，城址基本规模、形制及相关考古学文化内涵有了较深入的了解。路县故城遗址是通州的历史之根、文脉之魂，它的发现对研究整个北京的古代历史和文化，探索汉代幽蓟地区基层社会的结构、管理机制和组织形式也有重要价值。据《汉书》记载，西汉后期全国设有1587个县，但类似路县故城遗址整体发掘的极为少见。所以，路县故城遗址在汉代乃至古代县级城址的考古中，也十分突出，对于全面深化对汉代县城的认知，推进汉代的区域社会治理研究，都是弥足珍贵的标本和典型。路县位于汉朝联系东北地区乃至朝鲜半岛的大通道，对其社会历史、文化的考古学阐释，将大力推动汉王朝经略北方和东北地区以及汉文化向东北亚地区扩展的研究。路县故城遗址的考古发掘和相关研究延伸了历史轴线，增强了历史信用，丰富了历史内涵，活化了历史场景，对于开展公众考古、建设考古遗址公园、博物馆展览展示也有重要作用。



本期收录了5篇文章，涉及路县故城环境考古、冶金考古、动物考古、植物考古、文物研究等领域，对当时的人类活动、手工业水平、文化交流、生业经济等进行了深入的研究，取得了重要的学术成果。但这与路县故城的历史内涵相比，不过是冰山一角。需要十几年乃至几十年做好出土文物和遗址的研究阐释工作，加强多学科联合攻关，让沉睡2000多年的古城址活起来，让上万件出土文物活起来，讲好路县故城的历史故事，滋养民众的文化生活。

郭京宁